

1949年10月
1日,星期六,午饭
后渐晴。

下午3时。勤
政殿早已开始真正
勤政。

凌晨才结束会议的领袖们,健步登
上了天安门!

毛泽东那特定的呢制服,第一个穿
出了新中国的气派。朱德的扁担早已挑
来千箩万担,少奇的矿灯也已穿透了层
层煤海,恩来的右臂像在沉思,陈毅的
诗句又在酝酿……

军装们一件件被风雨漂白,但与沾
满油污的长衫、彬彬有礼的西装
站在一起,就能平息米价的上涨
和霓虹灯下隐蔽的祸害。尽管备
有糖衣炮弹的敌人伪装得十分
可爱,打着补丁的衬衣里却藏着
清醒的器械。

进京赴考的总指挥,早就对另一场
大战有所准备,为人民英雄纪念碑奠基
的第一铲土,提醒他:哪些该埋?哪些不
该埋?

李闯王的旌旗,为何仅仅飘了四十
天的欢快?壮士们的大刀为何砍不断腐
朽的朝代?起义的吼声一次次退如潮
水,鸦片趸船的黑手依然在伶仃洋上贩
卖。唯有这面在南湖小船上飘起的旗
帜,才使革命一步步登上了检阅台!

听!毛泽东那操着湖南口音的宣

台风过境,上海严阵以待。车如颠簸的船,晃得人心里慌慌的。透过如注的雨帘,忽见一辆自行车停在街心。四周涌动的水,推来扭去,车孤零零站着。骑车人,去了哪里?

脑海里浮现一件遥远的往事。50多年前,一个昏暗的秋夜,大雨瓢泼而下,路上积水齐腰。行人在水中似浮似沉,一个男子骑着破车艰难前行。上涨的水如藤蔓,扯他的脚,撕他的衣。男子拼力踩,头上青筋暴起,浑身汗如雨下,人和车挣扎在气势汹汹的浪
中东倒西歪。忽然,一声痛叫,男子摔倒在水中。许多人围过来,又迅急跳开:有电线……

这是陈阿姨家的惨事,她的男人
在风雨如晦的下班途中,因触电而瞬
间西行。那年,陈阿姨不到30岁。

解放后,陈阿姨在幼儿园烧饭,成
为了我母亲的同事。好多年里,每逢过年
过节,妈总要准备一些钱和食品送给
陈阿姨。有几年,我们家也很困难,孩
子们眼巴巴地看着吃食咽口水。妈说,

陈阿姨独自拉扯两个孩子,从不肯求人,真不容易。我们总比她好些。我们每次去幼儿园玩,陈阿姨会拿自己做的陈皮给我们吃。我们喜欢抢着帮她做事,有一次,大弟自告奋勇搬大火炉扭了腰,陈阿姨心疼得直叹气。有时我们疯得太厉害,她会用括勒松脆的宁波话叫:“勿好轻骨头啊!”胖胖的陈阿姨活得很艰难,却总是笑呵呵的,她像我们的亲阿姨。

人妖颠倒的日子,妈被扣上地主婆的帽子,站在高台批斗,最后被关进黑屋子。我想不通,冲到园里要去争个明白:何时,何地,何人曾评妈是地主婆?陈阿姨把我拦在门外说:“好汉不吃眼前亏!”她坚决不许我进去,又说,“人不和鬼斗,天总会亮的。”又塞了一个纸包给我,里面有两元钱。

造反队逼妈交出地契,还说我们家有枪。妈哪里见过这些东西。交不出“罪证”,他们威胁说要叫工厂里五大三粗的壮汉来触及“灵魂”。妈不知上哪里去找他们要的东西,绝望之中,喝了一瓶杀虫剂。

造反队发现了口吐白沫的妈,却说,自绝于人民,不救!陈阿姨奔去打急救电话,一把推开阻止她的人,大声说:“我不管她是什么人。是人,就要救。”造反队说她与地主婆穿一条裤子,也要批斗。陈阿姨拍着胸脯说:“我三代赤贫,谁敢批?”

医院同样不救自杀的“坏人”,陈阿姨
跳着脚和医生吵,妈才捡回一条命。

雨过天晴,妈和陈阿姨都退休了。妈随父亲去了宁波,陈阿姨在上海安享晚年。每年春节妈归沪,第一个去看的人总是陈阿姨。一年年地过去,妈越来越忧心忡忡。陈阿姨的不肖子劣迹斑斑,当妈的爱面子,从来不肯说。每次妈去,她总哭着说:“下次,不知还见得到你吗?”妈流着泪说,陈阿姨要吃老苦了。

不幸而言中,一生操劳的陈阿姨后来瘫痪在床,不肖子搜光她的积蓄,却不管她的死活。她不能说话,万般愁苦全化作了眼泪……

风呼啸着在空中飞旋,雨模糊了我的双眼。穿过阴云,我似乎又看见了陈阿姨。虽然,她离开世界已二十多年,虽然,好人未必总有好报,但她的善行和大爱,至今仍温暖着我们全家。因此,我们放下了心头的纠缠,不再恨,不再怨。在春暖花开的明媚中,有善养心,有爱润魂,人生即使有肃杀的冬季,又何患?

新中国第一天

桂兴华

一颗金星随着他胸膛的起伏,上升!上升!
一个诗人,把一生中最壮丽的诗篇写得
多么自在!

这天怎么特别的蓝,这云怎么格外的白?
广场被当成了一张稿笺铺开,每一个标点都来自欢腾的人海。
整个中国不就是一首宏大的诗吗?格律是雾的沉
沉一线,韵辙是水的茫茫九派。他不是
凭一时的冲动,而是倾一生的心血澎湃。
不是仅仅靠一个人写,而是

发动了村村寨寨。终于写出了此
刻举在每个人手上的等待。他酝
酿的佳句,就是飞向每一片晴空的
云彩……

那一天,他始终站在检阅台。黄昏
的脚步也不得不放慢了节拍。群众游行
的行列,从早上6点一直延续到了晚上
9点一刻。他只看见千山万岭还在向他
涌来。分不清是来自驰出烟雨的遵义,
还是来自转战千里的陕北?

此刻,他怎能不高喊:“同志们万岁!
同志们万岁!把水银灯打开!把水
银灯打开!”他想把眼前的30万军民看
得更加清楚。新华门前那块“为人民服
务”的巨匾,不正录下了新中国应有的
谨慎和豪迈?

《齐白石胸像》

为张充仁早期代表
作,且是劫后幸存
唯一完整的石膏
像。当初沈默经颜

文樑介绍“硬挤入室”学雕塑,看得最多
最入迷的就是此像。张先生看出他的心
思说:“罗丹曾在瓷厂作瓷瓶装饰,鲍蒂
契利是意大利文艺复兴时期的大画家,
是银匠出身,他们都爱好工艺美术。要
能乐业、创业、恒业、认识时需,才会有
成绩,有贡献。”于是沈默白天“三省”老
师造型手法,晚间钻进自家小阁
楼捏泥巴反复雕塑,默而塑之长
达六年,始改沈志达为沈默而
“满师”。老师看了他塑的《颜文
樑像》很满意,说:“一件好的肖
像等于一篇传记,被塑者的神貌、职业、
文化修养,甚至籍贯种族,都应该从中得
到提示。”

沈先生指着齐白石胸像,动情地讲
述:“张先生这座塑像首先抓住了齐老整
体庄重好思的头额,脑后纷披的头发衬
托前面古朴仪容,处理简洁。稍微隆起而
紧锁的眉心连接着向上弯曲的额纹,正
反映出久经阅历而可容纳人世炎凉的变
化。最难表达的眼睛,特意挖大的瞳孔射
出老人钟爱自然的画家个性。从工作照

沈默笑忆恩师塑白石

陆上舟

看(刘旭沧摄)写生
当时戴着眼镜,处
理掉后免除多余的
洋气,增益画家雅
俗共赏的直观风

采。只有张先生擅长如此斧凿。再看双唇
紧抿同四周飘逸的胡须,大手笔运用明
暗对比强烈的粗犷线条,雕出朴实而灵
黠的神韵,还略显矜持心态。我作为跟学
几十年的弟子,海内外看像无数,少有一件
‘急就章’式的肖像能达到如此高境
界。并非勤勉可至,必有天人感应。”

齐老像作于1946年。为庆祝
抗战胜利一周年,国民政府组织
艺术名家在南京大展,白石携百
件佳作与孙子齐佛来南下经过上
海。张先生接到“美协”通知,带学
生刘旭沧、哈定去北火车站欢迎。张先
生塑了胸像相赠,白石也即兴挥写“泥塑之
神手”回赠。

沈默别有眼力,对照塑像、工作照
和书法三者,揣摩老人无声息地看着殊艺
同归的后辈,捏团泥巴添抹着“同声相应、
同神相照”的本真造型,双方似乎心
心相印,土洋皆风流。

张先生创作此像所达到的艺术高境
界,直到半个世纪后才再现于《德彪西胸
像》中。



饼子和裤子

黑白

有个穷人一连吃了三个
烧饼,摸摸肚子,舒坦地说:
“终于吃饱了。”烧饼们在肚
子里听见了,都说自己功劳
大。第一个说:“我打了个好
基础。”第二个说:“我承上启
下最重要。”第三个说:“还是
靠我最后解决问题。”它仨嘀
咕咕,争论不休。穷人说:

“别吵啦。吵得我肚子又咕咕
叫了。”

也是这个穷人,穿着破
裤子上街被人取笑了。他气
呼呼地说:“穿了三条裤子
怎么还露了腚?”一条破裤子
辩解说:“虽然我身上有窟
窿,但只要它俩把好关,你
主人就不会受屈辱了。”另两

条裤子不服,也说出一番跟
它一样的道理来。三条裤子
越是大声嚷嚷地替自己开脱,
破洞裂得越大。

其实,每个烧饼只是尽了
各自的义务,不该
邀功;而每条裤子
都没有尽到本责,
不应诿过。

“情报纸”,那老板们一
定会想到夹进钞票,但
是里拉日元韩元卢布第
纳尔的不要,要夹一定
会是欧元或支票。

在我们中国,无法
盼立法,有法却不依,也
是一种社会病。对月饼
的包装,好像前年已经
有了相关规定,但是还有
这么多厂商置之不理,变本加厉,继续豪华
包装。世界上没
有哪个国家会对一种食品的包装
浪费到这种地步的。一个资源匮乏的国家,
如此奢靡,而社会麻木,不加声讨,相当危险。

合理包装,方便消
费者,形成良好的商业秩
序,根本不是一件难事。
中国人肯耗费大量
的资源,动足了脑筋,在
月饼的包装上大下工夫,
虽然这样的努力仅
仅是为某一天的某一
物,这就比地球上最富
裕的国家还要挥霍。
当然,我不想再拿那
药瓶的包装作对比,还
是看看我们的书籍装帧
吧,那就像个“发展中国
家”了,可是很多书是要
用一世的啊。

条裤子不服,也说出一番跟
它一样的道理来。三条裤子
越是大声嚷嚷地替自己开脱,
破洞裂得越大。

其实,每个烧饼只是尽了
各自的义务,不该
邀功;而每条裤子
都没有尽到本责,
不应诿过。

个小肠进行一次完全、彻底、
无盲区的检查,并能检出绝大
多数小肠疾病。

一般的内镜检查患者多少
都会有不适的感觉,尽管现在
可以在麻醉下进行,但是也要
承担麻醉的风险。瑞金医院在
2003年开展的胶囊内镜检查却
可以做到只需吞服普通药物稍
大一点的“胶囊”,借助肠道的自
身蠕动通过消化道,就能传送出
所捕获的整个胃肠道的约50000
图像数据,从而对全消化道的疾
病做出诊断。

从“吞宝剑”到“吞胶囊”,
是现代内窥镜的发展历史,也
是瑞金医院消化内科的
主任。

明日请看
《第一台“翻身
床”的诞生》。

锦绣河山(中国画)

汤其耕



师说,元代农民暴动,把
举事的日子写在纸上,
夹在饼中,发给起义同
志。大家吃饼,吃到纸
片,知道八月十五举事。
此说我们当时就怀疑:
有什么重要的事,同志
之间咬咬耳朵不行了?
犯得着白纸黑字地
夹在饼中?

后来可能是
现代卫生要求,
那张小纸从月饼
中出来,摆在月
饼上面了。现在
呢,没有了。月饼
的包装越来越讲
究,比工艺品的
包装还要精致。
友人送来的这几
盒月饼,像是装
着文物,盒上还
吊着古钱。我想,
如果真的再买来
“情报纸”,那老板们一
定会想到夹进钞票,但
是里拉日元韩元卢布第
纳尔的不要,要夹一定
会是欧元或支票。

据说是这类药品
价格低廉,无利可
图。但是作为急救药,
包装如此简陋,很不方便。
放在衣袋里两星期,
瓶上的“微雕说明”
更是全部模糊,除了
我自己,谁也不知道
这是什么药。

药厂药商为什么不能
从方便患者的角度考虑,
改进这类急救药品的包
装?否则,万一遇到紧急情
况,需要别人帮助服药的
话,相信面对这“微雕”一
样的说明,大部分

人是无能为力的。
这些天,作为
对照,看到的是月
饼的豪华包装。中秋
前后,捡垃圾的就忙着
捡月饼盒,当废纸箱卖。

不过十多年的工夫,
商界就成功地糟蹋了月
饼。至于月饼的价格,大家
都说看不懂,我就更不懂
了。据说不管用什么原料,
一斤月饼成本至多值三四十
元,可是现在有价格十几
万元的月饼。前些年商家在
里面放金戒指,后来听说还
有在月饼盒里放照相机和
摄像机的,这实在是太有想
象力了。有疯狂的公款消
费,有公开的行贿索贿,这
些仍不过是雕虫小技。

小时吃的苏式月饼,
饼馅中有张小方纸,吃时不
留意就进了嘴。小学老

师说,元代农民暴动,把
举事的日子写在纸上,
夹在饼中,发给起义同
志。大家吃饼,吃到纸
片,知道八月十五举事。
此说我们当时就怀疑:
有什么重要的事,同志
之间咬咬耳朵不行了?
犯得着白纸黑字地
夹在饼中?

后来可能是
现代卫生要求,
那张小纸从月饼
中出来,摆在月
饼上面了。现在
呢,没有了。月饼
的包装越来越讲
究,比工艺品的
包装还要精致。
友人送来的这几
盒月饼,像是装
着文物,盒上还
吊着古钱。我想,
如果真的再买来
“情报纸”,那老板们一
定会想到夹进钞票,但
是里拉日元韩元卢布第
纳尔的不要,要夹一定
会是欧元或支票。

据说是这类药品
价格低廉,无利可
图。但是作为急救药,
包装如此简陋,很不方便。
放在衣袋里两星期,
瓶上的“微雕说明”
更是全部模糊,除了
我自己,谁也不知道
这是什么药。

药厂药商为什么不能
从方便患者的角度考虑,
改进这类急救药品的包
装?否则,万一遇到紧急情
况,需要别人帮助服药的
话,相信面对这“微雕”一
样的说明,大部分

人是无能为力的。
这些天,作为
对照,看到的是月
饼的豪华包装。中秋
前后,捡垃圾的就忙着
捡月饼盒,当废纸箱卖。

据说是这类药品
价格低廉,无利可
图。但是作为急救药,
包装如此简陋,很不方便。
放在衣袋里两星期,
瓶上的“微雕说明”
更是全部模糊,除了
我自己,谁也不知道
这是什么药。

药厂药商为什么不能
从方便患者的角度考虑,
改进这类急救药品的包
装?否则,万一遇到紧急情
况,需要别人帮助服药的
话,相信面对这“微雕”一
样的说明,大部分

人是无能为力的。
这些天,作为
对照,看到的是月
饼的豪华包装。中秋
前后,捡垃圾的就忙着
捡月饼盒,当废纸箱卖。